

# 奋斗百年路 启航新征程

## ■ 峥嵘岁月

这是一张震撼人心的路线图——1928年，怀揣中国革命火种的140多名中共代表，冒着生命危险穿越国境，一路艰辛奔向万里之外的莫斯科。

这是一次极为特殊的会议——在中国共产党历史上，中共六大是唯一一次在境外召开的党的全国代表大会，对中国革命的复兴和发展，起到积极作用。

中共六大为何选址境外？风雨沧桑，莫斯科郊外的那幢小楼经历了怎样的变迁？踏着厚厚的积雪，本报记者于近日实地探访中共六大会议址，感受这段不凡的岁月。

## 一场在中国革命最艰难关头召开的会议

1928年6月，莫斯科草绿花红，是一年中最好的时节。不过，从中国远道而来的旅人却无心欣赏眼前这美景。“列车到莫斯科时，代表们的包间都放下窗帘。他们得在车上等着，等所有的旅客走光之后，然后汽车直开进站台，把代表们直接从火车上拉到大会会址。”中共党史出版社出版的《中共六大代表回忆录》中记录了当时的情景。

如此谨慎绝非多虑。“由于受到反动势力的一再打击，许多地方党的组织遭到破坏。”共产国际东方部负责人描述道。

白色恐怖严重摧残，加之党内“左”倾盲动主义影响，中国革命陷入低潮，迫切需要召开一次党的全国代表大会，集中全党智慧认清革命形势，总结经验教训，明确新时期革命的性质和任务。

然而，想找一处安全的开会地点并不容易。上海、广州、澳门、香港多个地点都曾讨论过。此时，考虑到1928年春夏共产国际将在莫斯科举行几场国际会议，中国共产党将派代表出席，中共中央向共产国际提出申请，希望中共六大也在莫斯科召开。共产国际同意了这一方案，并把会址定在了莫斯科郊外。

从4月下旬开始，出席中共六大的代表们分批前往莫斯科。一路上警察盘问、密探跟踪，危险无处不在。为了保密，从到达会场的那一刻起，每个代表都获得了一个编号，隐匿真实姓名，以编号相称。这也是中共党史上唯一一次。

1928年6月18日，中共六大开幕。24天会期中，共产国际代表布哈林作了《中国革命与中国共产党的任务》的报告，瞿秋白作了政治报告，周恩来作了组织报告和军事报告，李立三作了农民问题报告……大会通过了关于政治、军事、组织、苏维埃政权等问题的决议以及经过修改的《中国共产党党章》等多份重要文件。

“在中国人民饱受磨难的时候，在中国革命最艰难的关头，来自中国各地的140多名中共代表，为了国家和民族的前途命运，在俄罗斯人民和国际组织帮助下，冒着生命危险，冲破重重险阻，远涉万里来到莫斯科，召开了中共六大。中共六大在党的建设和发展、在中国革命和中国人民解放事业征程中发挥了重要作用。”2013年3月23日，中共中央总书记、国家主席习近平在莫斯科出席中共六大纪念馆建馆启动仪式时如此评价。

## 一项各方广泛关注的修复工程

2021年伊始，记者前往位于莫斯科近郊的五一村探访。公园街18号，一幢黄白相间、颜色素雅的三层欧式小楼在白雪的映衬下愈加美丽——这里就是中共六大会议址。

这幢建筑建于18世纪，因白墙在阳光下显得闪耀夺目，有“银色别墅”的美称。“别墅外面，泉流潺潺，牛羊饮水过去，草带泥痕，四望林木参天”，一位中共六大代表记录了1928年时的景致。

然而，二战结束后，“银色别墅”年久失修，加之两场大火，几乎损毁殆尽。莫斯科建筑师奥梅利琴科说：“我曾经在附近生活过，清楚

地记得这幢楼房的状况是多么让人心痛！”

“心痛”的不只是俄罗斯人民，深知其历史意义的中国共产党人更知道其保护的紧迫性。

2010年，时任中国国家副主席习近平访问俄罗斯，向时任俄罗斯总理普京提出在中共六大会议址设立纪念馆。这一提议得到了普京的热情支持。

2013年3月22日，在习近平主席与普京总统的见证下，中俄两国签署《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于互设文化中心的协定》的补充议定书，确定对会址进行修复。第二天，习近平主席在建馆启动仪式上表示，“中共六大会议址是中国革命历程的重要旧址，也是中俄两国人民深厚友谊的重要象征。中国共产党、中国政府和中国人民十分珍视中共六大这段历史，也十分珍惜中俄两国人民相互支持的历史。我们建立中共六大纪念馆，是要铭记历史，是要继承和发扬中俄传统友谊，促进两国世代友好。”

会址修复后作为莫斯科中国文化中心分部，举办中共六大会议址常设展览，免费对公众开放。

“从废墟到展览馆，我经历了全过程。”中国驻俄罗斯大使馆公使衔文化参赞、中共六大会议址常设展览馆馆长龚佳佳介绍，修复工程涉及俄罗斯国有资产局、能源局等诸多单位和市、区、乡几级政府。

修复工程不只是重建，而要“修旧如旧”。莫斯科文物局副局长米哈伊尔·米尔佐佐夫表示，修复过程中，运用先进的激光扫描技术记录了建筑原有的历史元素，同时结合档案资料，形成了科学的修复方案，将文物细节最大限度重现。

承担修复任务的中建一局项目团队探索出在俄罗斯漫长冬季施工的特殊方式，节省了5个月工期。2016年6月20日，修复工程通过中俄联合验收小组验收。

## 一个铭记历史传承友谊的平台

修复后的中共六大会议址成了中国在海外的唯一的关于中共党史的常设展览馆。一楼的展览内容分为“中共六大召开前的形势”“中共六大的筹备与召开”“中共六大之后革命运动的发展”三部分。中俄双语的六大政治决议、土地问题决议以及军事报告等文件保存完好。

顺着白色大理石楼梯拾级而上，楼上是会议大厅和代表居住房间的场景还原。中共六大会议址常设展览馆副馆长李守义说，为展现中共六大原貌，尽可能恢复了当初的陈设。记者看到，会场主席台的长条桌铺着雪白的台布；上方悬挂着红色横幅，用中英文写着“中国共产党第六次全国代表大会”；主席台下是一排排长条凳；代表们曾住的房间里，古典风格的木床、写字桌，墙上的油画，让人有一种穿越时空的感觉。

李守义介绍，2016年7月4日开馆以来，展览馆共接待各类代表团1100多个，访客约2.4万人。

在这里，人们追寻先辈的红色足迹。“我为父亲和那一辈革命人感到骄傲，也为今天中国共产党不忘初心、缅怀先烈的情怀所感动。”看到父亲的名字出现在展览里，任弼时的女儿任远芳十分感慨。

在这里，人们慰藉乡愁，深思今日中国强大的缘由。“每次参观都令人心潮澎湃，更能体会‘没有共产党就没有新中国’的真谛。”俄罗斯华侨华人联合总会秘书长兼常务副会长吴昊说。

在这里，人们抚今追昔，获得源源不断的奋斗动力。“我时刻告诫自己，要努力学习，不负韶华，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力。”中国留俄学生总会原主席卢森通告诉记者。

从开馆之日起，展览馆就成为中俄人民开展文化交流、增进相互了解的平台，至今已举办演出、展览、联欢、讲座等活动60多场。

记者在采访时遇到了经营画廊的伊琳娜·里亚布什金娜，她向展览馆赠送了一幅取景“银色别墅”的油画。“展览馆开设后，大家常来参观，孩子们在这里参加中国传统节日的庆祝活动。今年是中国共产党成立100周年，祝愿中国人民生活越来越美好，中国越来越富强。”

本报驻俄罗斯记者 殷新宇 张光政

## 探访中共六大会议址常设展览馆

# 追寻先辈的红色足迹



图①：1913年拍摄的“银色别墅”。  
图②：展览馆内中共六大会场场景复原。  
图③：中共六大会议址常设展览馆里，小朋友们在参加新春活动。  
图④：中共六大会议址常设展览馆外观。  
本报记者 殷新宇 摄



本版责编：李婕  
版式设计：沈亦伶

## 中国选择了正确的发展道路

谢尔盖·萨纳科耶夫

93年前，中共六大在莫斯科郊外召开，这是中国共产党历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会。当时中国国内正处于极为严重的白色恐怖中，很难找到一个安全的开会地点，因此选择共产国际所在的莫斯科召开这次会议。同时，中国共产党的代表在这里可以同来自世界各地的共产党人深入交流，真切感受国际共产主义运动发展的脉搏。在中国共产党百年风雨历程中，中共六大无疑是一次具有特殊历史意义的会议。

近年来，在俄两国领导人的关心和支持下，中共六大会议址的保护和修复工作取得了良好的成效。2016年7月4日，我有幸在莫斯科五一村参加了中共六大会议址常设展览馆的建成仪式。我认为，该展览馆的设立和开放，对铭记历史、巩固两国人民传统友谊具有重要意义，将进一步促进包括人文合作在内的俄中全面战略协作伙伴关系持续快速发展。

中国共产党成立以来，深刻改变了中国历史发展轨迹，走出了一条中国特色社会主义发展道路。1978年召开的中共十一届三中全会，作出改革开放的历史性决策，对中国和外部世界产生了深远影响。40多年来，中国全面推进改革开放取得了举世瞩目的巨大成就，中国已经发展成为世界第二大经济体。事实证明，在中国共产党的领导下，中国选择了正确的发展道路，社会主义制度焕

发出勃勃生机。随着中国最后一批贫困县2020年全部脱贫，中国全面建成小康社会取得伟大历史性成就，实现了第一个百年奋斗目标。作为世界上人口最多的国家，中国为人类社会发展和进步作出了重要贡献。中国共产党计划到2035年使中国基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。我相信这些目标都一定能实现。

如果有人问我，中国取得如此辉煌成就的秘诀是什么？我会回答：这个秘诀就是以全心全意为人民服务为宗旨的中国共产党的英明领导。为人民服务的实践赋予了中国共产党的不竭的生命力，而来自广大人民群众的坚定支持成为中国共产党的力量来源。

中国特色社会主义建设进入了新时代。中国共产党在做任何决策时，始终坚持一切为了人民。符合人民利益的事情就做，违背人民利益的事情坚决不做。在中国人民庆祝中国共产党建党一百周年之际，我想对中国人民说：你们选择了一条符合中国国情的正确发展道路。相信在中国共产党的领导之下，中国这艘巨轮一定能够成功应对国内外各种风险挑战，劈波斩浪，稳健前行。

（作者为俄罗斯亚太地区研究中心主任、俄中友好协会副主席）

